

我市部分企业与高校专家线上对接技术需求

本报讯(通讯员 程苗 毛海霞)为进一步深化校地合作,加速推进企业技术需求与高校科技成果实现精准对接,近日,市科技局与西安交通大学成功举办年度首场企业技术需求线上对接洽谈会。我市5家技术需求企业负责人与西安交通大学的9名专家参与线上对接。

会前,市科技局针对我市主导产业发展现状,结合西安交通大学的学科设置,围绕生物医药、新型材料、智能制造和卫生健康四大领域,组织征集企业亟需解决的技术需求共33项。经过筛选、凝练,最终确定陕西泓源特种设备研究院有限公司、陕西华银科技有限公司等5家企业提出的“智能语音视频识别技术”“液流储能技术产业化”等6项技术需求参加本次线上对接。针对我市企业技术需求,西安交通大学精准匹配了来自交大软件学院、电气学院、化学院、前沿院、电信学部信通学院和计算机学院的9名相关领域专家参与对接,帮助企业解决技术难题。

本次对接会采取线上会议形式,分设两个视频会场同时进行。会上,首先由企业负责人对目前的技术现状、难以突破的痛点堵点和亟待解决的技术需求进行详细介绍,然后由专家结合各自研究领域和技术成果,针对企业实际需求提出建设性的技术解决方案。企业负责人和技术专家围绕技术需求,通过线上视频会议连线方式“一对一”进行精准对接。通过组织开展5场专项对接,使5家企业提出的6项技术需求分别与对接专家达成合作意向。校企双方的参会人员纷纷表示,采用线上技术需求对接的方式开展校企合作,方式很新颖、交流很充分、成效很显著,为新时期深入推进建产研合作探索了新的工作模式,希望市科技局以后能经常开展此类活动。

下一步,市科技局还将广泛征集企业技术需求和高校(院所)开展对接洽谈,持续加大后续跟踪服务,加快推动安康市科技资源统筹服务平台建设,搭建需求方和供给方对接交流桥梁,建立完善供需双方精准对接机制,充分激发企业创新活力,为高质量发展提供技术支撑。

创新服务让农技推广见实效

本报讯(通讯员 徐明妍)2020年,安康“农技人”按照“抓推广、重示范、强防控、优服务、促成效”的工作思路,不断创新服务方式,优化服务举措,落实藏粮于地、藏粮于技战略,用科技“装满”粮仓,稳住农业基本盘,汇聚乡村振兴新动能。

面对突如其来的疫情影响和极端灾害性天气,创新线上服务,丰富线下活动,加强科技创新,稳定粮食生产。2020年,陕南水稻机插秧技术集成与示范获得省科技进步二等奖,完成粮食生产面积336.32万亩、产量77.48万吨,同比分别增长0.46%、1.36%。引进的全球首个高效蔬菜杂交种“硒滋圆1号、2号”广受种植户青睐,推广的油菜“三高双低”品种,抗旱播种、油菜多功能开发利用等关键技术增收增效明显,反季节油菜种植技术步入全省前列,油菜产业成为脱贫攻坚及乡村振兴的强力引擎。按照“做优设施菜、做强高山菜、

做精露地菜”的思路,在引进新品种和推广穴盘基质育苗、多膜覆盖、水肥药一体等综合集成配套技术的基础上,开展无土栽培、补光灯和病虫绿色防控技术试验研究,攻克技术难题,蔬菜规范化种植水平全面提高。结合县区地域特色,精心打造月河流域小杂果、秦巴山区猕猴桃、汉江沿线优质柑桔3个果业产业带,持续推进果业现代示范园建设。通过印发技术方案、召开观摩会等方式,加强茶树病虫害绿色防控,巩固培育市级良种繁育示范园9个、县级20个,促进茶产业提等升级。加强魔芋产业技术指导,培育市级种芋示范园20个、县级48个,关山魔芋现代农业园区被确定为第一批市级专家服务基地。与此同时,全面完成全市受污染耕地安全利用工作,以及病虫防治工作,并组建技术服务小分队,深入产业链一线,解决技术难题,为产业扶贫注入科技力量。

农机化生产促产业提质增效

本报讯(通讯员 邓永新)“去年我们采用大型机械给大豆脱粒,不仅减少了用工量,还降低了成本。”1月10日,汉阴县漩涡镇金星村金硒之星茶叶专业合作社工作人员陈海滨说道。

去年,金星村在茶园里把套大豆的面积扩大到了600多亩,要按照往年全靠人力收获的方法,仅用工工资就要支出3万多元,耗时要半个月时间左右。而今年采用大型机械脱粒,仅一天多时间就完成了3万多斤大豆脱粒工作,各种工资支出只有7000多元。不仅如此,大型机械还可以粉碎大豆秸秆,粉碎后的秸秆作为有机肥料,不仅可以改善茶园土壤结构,还可以节省经营成本。

与此同时,汉阴县还积极利用农机设备,助推茶叶、蚕桑产业发展。漩涡镇将结合茶叶产业分布情况,在镇内建立起茶叶区域加工中心,按照统一技术标准采购机器设备,采用统一技术流程加工生产茶叶。目前,该镇茶叶加工厂和产业技术培训中心

主体全部完工,为全镇茶叶产业提质增效奠定了基础。

平梁镇兴隆佳苑搬迁社区自2019年5月以来,吸纳459户贫困户,归集入股资金367.4万元加入到蚕桑产业合作社,目前已流转土地1184亩土地种植桑树。该社区建起标准化蚕室10处,使用省力蚕台300余套,改变了过去传统养殖方式靠人工少选老蚕的弊端,节省了人力成本。为用好设备,合作社还派技术服务部职工参加县内外蚕桑产业技术培训,学习使用蚕桑产业新设备使用技巧,指导社区群众操作使用,有效提高新设备利用率。县农技部门还根据蚕农需要,到镇到村开展蚕桑技术集中培训1900余人次,发放技术手册6000余册,开展技术帮扶指导近2000人次,推进全县投用移动式省力蚕台5000平方米,新建(改建)标准化蚕室56个5000平方米,为蚕桑产业进一步发展注入了新动能。

适宜茶树生长的土壤物理条件

刘涛

适宜茶树生长的应该是土壤疏松、土层深厚、排水良好的砾质、沙质土壤。凡砂岩、页岩、花岗岩、片麻岩和千枚岩等的风化物所形成的土壤,都适宜种茶,这些土壤的通气、透水性能好。含硅多的石英砂岩与花岗岩等成土母质,能形成适合茶树生长的沙砾土壤,而在沙砾土壤上生长的茶树根系量多,所产茶叶品质好。

茶树具喜肥耐瘠的特性,要求生活在土层深厚肥沃的土壤上。茶树根系发达,主根大多数可达1m以上,侧根和须根在土层内向四周密集分布,吸肥吸水能力强。为了使茶树根系能向深广发展,不但表土层要厚,而且全土层也要厚。如果底土有黏土层或硬盘层,或者地下水位高,都对茶树生长不利。土层浅薄,茶树根系不能充分伸展,土壤受地面光、温、湿的影响大,调节能力弱,茶树生长矮小、排水不良或地下水位高,使茶树根系较长时间处于缺氧状态下生长,呼吸不良,根系受毒害,新梢萌发力弱,严重时植株死亡。

土壤容重是反映土壤疏松程度的一个重要物理条件。低容重土壤上根系分布均匀,数量多;高容重土壤上根系短,密度小。土壤紧实度适宜的情况下,土壤微生物数量和酶活性

科技

甘洒汗水润沃土

——记紫阳县茶叶研究所所长游新才

通讯员 李胜璋



游新才(左)



游新才(中)

制作紫阳毛尖茶技术开始大范围推广。

为了解决夏秋茶的利用,增加全县茶叶产品的花色品种,2010年,游新才参与了紫阳富硒红茶及高香绿茶的技术研发工作。在紫阳红茶的研发中,他与福建的师傅一起住进了高桥镇关南春茶厂里,用塑料膜做简易发酵室,进行发酵实验,寻找紫阳红茶最佳发酵时间、温度控制点,根据本地茶树品种资源的特点,通过反复试验,制定了适合于紫阳县情的红茶加工工艺流程和技术规范。

在关南春茶厂召开的紫阳县第一个红茶制作现场技术培训会上,40多名茶叶技术人员参加了学习培训。截至目前,全县80%以上企业均掌握了红茶制作方法,为全县解决了夏秋茶采摘制作的困扰,为茶农提高了经济效益。

与此同时,他还将在传统绿茶加工工艺与青茶制作特色有机结合,完善制定了高香绿茶的制作技术流程,解决了夏

秋茶滋味苦涩的缺点,并在全县14个茶叶生产基地举办加工技术培训班。他还配合陕西师大生命科学学院的研究生,做了陕西茶区原产茶树种质资源的抗寒性比对研究,并在热带作物学报2012年第五期上发表论文《陕西茶树种质资源抗寒性综合评价》,对抗寒性茶树的筛选和利用具有重要意义。

2012年,游新才被安排到紫阳县质量监督局协助筹建紫阳县富硒食品检验检测中心,并被任命为检验检测中心主任。从检验检测房屋装修到请专业技术人员安装设备及设备调试,每一件事他都亲力亲为,还邀请专家指导制定《紫阳县食品安全检验检测中心质量管理制度》。通过大家的共同努力,紫阳县食品安全检验检测中心于2013年7月30日顺利通过了国家实验室资质认定、认可中心的认定,并颁发了资质证书。一年多的时间里,游新才很少有休息时间,加班加点完成了500多

个茶样的检验检测。不仅配合了紫阳县人民政府创建紫阳富硒茶全国知名品牌示范区工作,而且为全县食品安全提供了有力的保障。

2014年,游新才参与陕西师大生命科学院对低温胁迫处理不同时辰后茶树抗寒品种“紫阳圆叶种”叶片中差异表达的基因进行分离和测序,并对差异表达基因的表达特性进行了比较研究,在《植物资源与环境学报》2013年第4期上共同发表了《低温胁迫后抗寒茶树品种“紫阳圆叶”的基因差异表达分析》一文,还在陕西师范大学学报(自然科学版)2015年第2期上发表了《茶树花芽分化解剖与形态学研究》一文,对茶树育种和生物学特性的选择具有重要的指导意义。

2017年8月,县级机构改革中重新组建茶研所,2018年3月,游新才担任紫阳县茶研所副所长,主持紫阳县脱贫攻坚产业扶贫中新建茶园的工作任务。共培育和指导紫阳种无性系茶苗繁育企业12个,育苗1200多亩,为全县新建茶园任务提供优质紫阳种无性系茶苗,共计新建茶园10033亩。2018年8月,他主持申报了《紫阳富硒茶农产品地理标志》的保护登记,于2019年9月通过了农业农村部的批准并发证。

2019年4月,游新才担任紫阳县茶研所所长,在此期间,承担了中央引导地方科技创新项目《紫阳县茶园提质增效关键技术集成与示范》项目的实施,2019年配合茶业发展中心做了《茶产业十百千万工程联盟》及《紫阳县茶产业全域绿色发展》的宣传和推广,新建茶园10000亩产业扶贫项目的实施,参与了《紫阳富硒茶标准》的修订。为提高茶园产能,增加茶农收入,推进夏秋茶利用率,参与了机采茶园的培育和机采示范项目,组织培训茶农夏秋茶采摘、加工等技术,发放电动采茶机1000余台,涉及66家经营主体。2020年8月组织申报了《紫阳县茶业专家服务基地》建设项目,并通过了专家现场评审。梳理编写了《2021年陕西省农业科技创新驱动项目申报书》—《紫阳县夏秋茶加工利用集成技术研究》。配合茶业发展中心,组织实施了2020年茶园新建7267亩项目的招标采购、苗木调运、茶苗种植等工作。

为了带动更多的人高质量发展茶产业,游新才毫无保留地将自己的技术传授给他人。近3年时间里,他组织培训茶农实用技术10000余人次,配合县人社局举办了26期1200余人职业茶农培训班。在授课过程中,为了传承紫阳毛尖茶传统手工制茶技艺,使茶农效益最大化,他将手工茶制作培训纳入必修课程,亲自指导茶农操作要领,截至目前,已有2000余茶农能够熟练掌握手工茶制作。2019年5月,游新才带队参加陕西省财贸金融轻工工会组织的全省手工制茶大赛,共获得了7个奖项,他个人也获得了卷曲形类二等奖。2019年6月,游新才被授予“安康市茶产业技术帮扶先进个人”;2020年4月,被紫阳县县委、紫阳县人民政府授予“紫阳县先进工作者”。

手参

严共昭/文

刘平/图

在我国,手参为家植珍传参种,在海拔200多米至4000米的区域,均有栽培。种植后二至三年秋季采挖(或拔),去掉茎叶及须根,洗净放入沸水锅内煮至无白心,捞出晒干备用。水煎、冲泡或泡酒均可。性味甘、微苦,凉,有补肾益精,理气止痛之功效,中国学者对手参进行了药效学研究,认为还有抑制乙型肝炎病毒、促进细胞增殖作用,是老年人延年益寿的上好中草药滋补用品。

手参在化龙山自然保护区有自然分布,各地均有成功栽培经验,兼观赏、食补和药用多重价值,若开展林下、坡地栽培种植实验并推广,将会发展为惠及民生的绿色产业。

化龙山自然保护区的手参,分布在海拔1800—2900米之间,在山坡林下、草地或乱石间、崖隙里,顽强生长。茎直立,茎秆高达60cm左右,叶片线状披针形、狭长圆形或带形,每年的6至7月份抽生出穗状花序,密生粉红色小花,在杂草丛中独树一帜分外耀眼,具有很高的观赏价值。

专栏·自然笔记

